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ХАРАКТЕРИСТИКА ЗМАГАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЖІНОЧИХ КОМАНД 
ВИСОКОЇ КВАЛІФІКАЦІЇ У ПЛЯЖНОМУ ГАНДБОЛІ

Формування спрямованості тренувальних впливів на етапі безпосередньої підготовки до 
змагань і в змагальних мікроциклах має відбуватися із урахуванням техніко-тактичної діяль-
ності провідних спортсменів у найбільших міжнародних змаганнях. Мета дослідження поля-
гає у встановленні кількісних показників виконання та ефективності реалізації різних видів 
кидків гравцями різного амплуа у пляжному гандболі та гравцями жіночих команд високої 
кваліфікації. Методи дослідження. Аналіз інформаційних джерел, спостереження, методи 
математичної статистики. Спостереження проводилося під час перегляду відеозаписів ігор 
чемпіонату Європи з пляжного гандболу серед жіночих команд за участі провідних команд 
турніру. Загалом було проаналізовано 20 ігор чемпіонату Європи. Результати дослідження. 
Структура та зміст змагальної діяльності жіночих команд високої кваліфікації у пляжному 
гандболі передбачає проведення 37,03 атаки в середньому за одну гру. Показники результа-
тивності атак становлять 35,75 очка в середньому за одну гру. При цьому показники ефек-
тивності становлять 51,20%, що свідчить про спрямованість завершення атакувальних дій 
кидками, «вартість» яких становить два очка. Порівняння структури та змісту змагаль-
ної діяльності компонентів загальної групи показав відсутність достовірних відмінностей 
між показниками компонентів змагальної діяльності в першому та другому сетах поєдинку. 
(р>0,05). У жіночих командах високої кваліфікації у пляжному гандболі достовірно більше 
атакувальних дій завершуються польовими гравцями за допомогою кидків, «вартість» яких 
становить два очки – 29,9 атак в середньому за гру; гравець ігрового амплуа «спеціаліст» 
в середньому за одну гру виконує 6,75 кидка. У показниках ефективності виконання кидків 
польовими гравцями та «спеціалістами» достовірних відмінностей не встановлено (р>0,05). 
Виражені достовірні відмінності (р<0,001) у перевазі завершення атакувальних дій гравцями 
жіночих команд високої кваліфікації за допомогою піруетів над кидками в польоті та пря-
мими кидками у показниках кількісного виконання, результативності та ефективності вка-
зують на потребу спрямованості проведення атакувальних дій, які будуть завершуватися 
кидками за допомогою піруетів.

Ключові слова: пляжний гандбол, результативність, ефективність, атакувальні дії, 
польові гравці.
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Вступ. Основним фактором досягнення стійких спортивних результатів у концепції під-
готовки є постійне вдосконалення технології підготовки, що проявляється в доведенні підго-
товленості гандболістів вищої кваліфікації до рівня перманентної готовності до змагальної 
діяльності [4].

Цілісна система знань про управління техніко-тактичною діяльністю в командних спор-
тивних іграх, що представлена як інтегруючий компонент навчально-тренувальної та зма-
гальної діяльності включає в себе оцінку, педагогічний аналіз та інтерпретацію показни-
ків техніко-тактичної діяльності в тренувальному та змагальному процесах, моделювання 
та прогнозування показників, контроль та корекцію показників змагальної та тренувальної 
діяльності [2].

Формування спрямованості тренувальних впливів на етапі безпосередньо підготовки до 
змагань і в змагальних мікроциклах має відбуватися із урахуванням техніко-тактичної діяльно-
сті провідних спортсменів на найбільших міжнародних змаганнях (чемпіонати Європи, світу, 
Олімпійські ігри) [3]. 

Фахівці з пляжного гандболу багато уваги приділяли дослідженню тактичні дії в захисті 
в захисті команд високої кваліфікації [4], ефективність різного виду кидків [5]. Колектив фахів-
ців [6, 7] досліджували проблеми адаптації гравців з «класичного» гандболу до умов пляжного 
гандболу. В своїх дослідженнях вони звертають увага на значення показники прояву фізичних 
якостей в умовах зміни жорсткості поверхня на якій відбуваються змагання в пляжному ган-
дболі. Також наявні дослідження, які стосуються гендерних відмінностей показників фізич-
ної та функціональної підготовленості [8]. Проводилися дослідження показників змагальної 
діяльності чоловічих команд високої кваліфікації [9, 10].

Мета дослідження полягає у встановленні кількісних показників виконання та ефектив-
ності реалізації різних видів кидків гравцями різного амплуа пляжному гандболі гравцями 
жіночих команд високої кваліфікації. 

Завдання дослідження:
1. Встановити кількісні показники виконанням різних видів кидків гравцями різного амплуа 

жіночих команд високої кваліфікації у пляжному гандболі. 
2. Встановити особливості застосування різного видів кидків гравцями різного амплуа 

жіночих команд високої кваліфікації у пляжному гандболі.
Методи дослідження. Аналіз інформаційних джерел з метою формування актуальності 

дослідження; спостереження проводилося для визначення структури виконання кидків грав-
цями різного амплуа, визначення кількісних показників виконання та реалізації кидків грав-
цями різних ігрових амплуа та обраховувалася ефективність їх виконання; методи математич-
ної статистики для визначення достовірних відмінностей між показниками виконання кидків. 
Спостереження проводилося під час перегляду відеозаписів ігор чемпіонату Європи з пляж-
ного гандболу серед жіночих команд за участі провідних команд турніру. Загалом було проана-
лізовано 20 ігор чемпіонату Європи.

Результати дослідження. Згідно правил гри у пляжному гандболі гра триває два сети 
по 10 хвилин «брудного» часу, за підсумками кожного з сетів визначається її переможець. 
У випадку рахунку 1:1 за перемогами в сетах, призначається серія булітів до визначення 
переможця. Також, в пляжному гандболі згідно правил гри присутня диференціація варто-
сті кидків в залежності від функціонального амплуа гравця та способу виконання кидка. 
Так у 2 очка зараховується, гол забитий гравцем, який виконує функцію спеціаліста зарахо-
вується, та якщо гол забив польовий гравець після виконання піруету або після виконання 
ловлі-кидка знаходячись у повітрі. Ці визначальні пункти правил, були нами взяті за основу 
визначення компонентів структури та змісту змагальної діяльності які ми досліджували 
в нашій роботі. 

На першому етапі дослідження було проведене педагогічне спостереження за загальними 
показниками змагальної діяльності жіночих команд високої кваліфікації у пляжному гандболі 
(табл. 1).
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Таблиця 1
Загальні показники змагальної діяльності жіночих команд високої кваліфікації 

у пляжному гандболі. (n=20 ігор)
№ Показник За гру 1 сет 2 сет

1 Кількість атак 37,03 18,83 18,20 (р>0,05)*
2 Кількість набраних очок 35,75 18,40 17,35 (р>0,05)*
3 Кількість результативних атак 19,00 9,80 9,20 (р>0,05)*
4 Середня кількість очок за 1 результативну атаку 1,89 1,92 1,90 (р>0,05)*
5 Ефективність атак, % 51,20 52,16 50,51 (р>0,05)*

Примітка: * – наявність достовірних відмінностей між показниками 1 та 2 сетів.

Середній показник кількості проведених атак за гру становить 37,03 атаки. При цьому 
кожна команда в середньому набирає по 35,75 очка за гру, що в свою показник ефективності 
реалізації атак становить 51,20%. Проведене порівняння зазначених показників з розподілом 
на ігрові сети засвідчило, що достовірних відмінностей між загальними компонентами зма-
гальної діяльності жіночих команд високої кваліфікації не встановлено.

Наступна група показників, яка нами вивчалася була кидки гравців різного ігрового амп-
луа (табл. 2). В результаті спостереження нами було встановлено, що польові гравці жіночих 
команд високої кваліфікації достовірно більше виконують кидків в середньому за гру, також 
суттєво більшими є показники кількості результативних кидків ніж у гравців ігрового амплуа 
«спеціаліст» (p<0,001). Вивчення показників ефективності засвідчило, що польові гравці реа-
лізують атакувальні дії з показником 49,44%, у гравців ігрового амплуа «спеціаліст» цей показ-
ник становить 49,78% в середньому за гру. При цьому достовірних відмінностей між ними не 
зафіксовано (p>0,05).

Таблиця 2
Кількісні показники та ефективність завершення атакувальних дій гравцями різного 

амплуа жіночих команд високої кваліфікації в пляжному гандболі. (n=20 ігор)

Показники Спеціаліст Польовий гравець
За гру 1 сет 2 сет За гру 1 сет 2 сет

Кількість атак 6,75 3,48 3,28 29,9 14,85 15,08
Кількість результативних атак 3,25 1,83 1,43 15,08 7,45 7,63
Ефективність атак 48,44 50,46 44,17 49,78 49,73 49,50

Проведений аналіз вищезазначених показників з розподілом на ігрові сети показав, що 
і в першому і в другому сетах польові гравці демонструють достовірно більші показники 
кількісного виконання та результативності ніж гравці ігрового амплуа «спеціаліст» (p<0,001). 
Показники ефективності реалізації ігрових ситуацій в першому та другому сеті, польових 
гравців та гравців «спеціаліст» суттєво між собою не різняться (p>0,05).

На наступному етапі дослідження було проведено вивчення структури завершення атаку-
вальних дій гравцями ігрового амплуа «спеціаліст». Згідно правил гри у пляжний гандбол, 
результативний кидок виконаний гравцем амплуа «спеціаліст» зараховується за два очка, при 
цьому не потрібно виконувати кидок після піруету або кидок виконуючи ловлю м’яча і кидок 
в одному стрибку. Дані особливості правил гри призвели до того, що вище зазначені гравці 
реалізують своє кидки у три способи: з близької відстані (вихід один на один з воротарем 
команди суперника), з дальньої відстані (можливо через блок захисників команди суперника) 
та від власних воріт (спортсмен, який захищає ворота є гравцем ігрового амплуа «спеціаліст»). 
За результатами педагогічного спостереження нами було встановлено, що гравці зазначеного 
ігрового амплуа в середньому за гру виконують 1,65 кидка з дальньої відстані, з близької від-
стані цей показник становить 4,63 кидка, а від воріт «спеціалісти» в середньому роблять 0,48 
кидка. Проведений порівняльний аналіз показав, що між всіма видами кидків є достовірні 
відмінності (p<0,001). Така ситуація нами пояснюється тим, що гравці команд намагаються 
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створити ситуації для найзручнішої реалізації ігрових моменті, тому всі звої тактичні атаку-
вальні дії вони спрямовують на те щоб вивести гравця «спеціаліст» один на один з воротарем 
команди суперника. Мала кількість кидків з дальньої дистанції нами пояснюється тим, що вони 
в основному виконуються після того, як судді показали жест «пасивна гра», що в свою чергу 
заставляє гравців максимально швидко виконати кидок по воротах. Стосовно кидків від воріт, 
то умови для їх успішного виконання виникають дуже рідко і лише у тих випадках команда не 
встигла швидко провести заміни гравців з нападу в захист (табл. 3).

Таблиця 3
Показники структури та змісту змагальної діяльності гравців ігрового амплуа 

«спеціаліст» жіночих команд високої кваліфікації у пляжному гандболі. (n=20 ігор)

№ Показники Дальня відстань Близька відстань З зони воротаря
За гру 1 сет 2 сет За гру 1 сет 2 сет За гру 1 сет 2 сет

1 Кількість атак 1.65 0.88 0.78 4.63 2.33 2.30 0.48 0.28 0.20
2 Результативність атак 0.53 0.25 0.28 2.53 1.45 1.08 0.20 0.13 0.08
3 Ефективність атак, % 27.88 25.44 26.75 53.62 58.56 47.23 43.75 45.00 37.50

Аналіз показників результативного виконання кидків гравцями ігрового амплуа «спеціа-
ліст» показав що найбільшу кількість голів середньому за гру забивають з близької відстані – 
2,53 гола, з дальньої дистанції реалізується 0,53 кидка в середньому за гру, а 0,20 гола забива-
ється за допомогою кидків від воріт. Щодо показників відмінностей то вони є аналогічними до 
показників кількісного виконання, тобто між всіма видами кидків наявні достовірні відмінно-
сті (p<0,001). 

Нами також була обраховано ефективність виконання різного виду кидків гравцями ігро-
вого амплуа «спеціаліст» жіночих команд високої кваліфікації. Так найбільші показники ефек-
тивності було встановлено у виконанні кидків з близької відстані – 53,62%, з дальньої відстані 
гравці завершують атакувальні дії з показником 27,88% ефективності, а показник ефектив-
ності кидків від воріт становить 43,75%. Щодо показників відмінностей ефективності реалі-
зації ігрових моментів гравцями ігрового амплуа спеціаліст у пляжному гандболі, то ефектив-
ність реалізації кидків з близької відстані достовірно переважає ефективність кидків з дальніх 
дистанцій (р<0,001). У показниках відмінностей між кидками з близької відстані і кидками від 
воріт та між показниками кидків з дальньої дистанції та кидками від воріт достовірних відмін-
ностей не виявлено (р>0,05).

Аналіз показників з диференціацією за ігровими сетам показав, що структура зазначе-
них компонентів змагальної діяльності є аналогічною зі середньо ігровими показниками. 
Порівняння показників компонентів змагальної діяльності 1 сету засвідчило, що між всіма 
ми видами кидків гравців «спеціаліст», якими завершувалися атаки, наявні достовірні відмін-
ності (p<0,001). Також показники результативності всіх видів кидків суттєво відрізняються 
між собою (p<0,05). Щодо показників ефективності кидків гравцями «спеціалістами» у пер-
шому сеті поєдинку, то між ефективністю кидків від воріт та кидками з дальньої дистанції 
достовірних відмінностей не виявлено (р>0,05). Показники достовірних відмінностей між 
компонентами змагальної діяльності другого сету є аналойними з показниками першого сету.

Дослідження різновидів кидків польових гравців показало, що в процесі змагальної діяль-
ності гравці жіночих команд високої кваліфікації в своєму технічному арсеналі мають три 
види кидків: кидок після виконання піруету (пірует), кидок після ловлі і кидка м’яча в одному 
стрибку (в польоті) та прямий кидок.

За результатами спостереження було встановлено, що гравці жіночих команд високої ква-
ліфікації в пляжному гандболі в середньому за одну гру 21,85 атакувальних дій завершуються 
кидком після виконання піруету, 5,55 атакувальні дії кидком в польоту та 2,50 – прямим кидком. 
Показники результативності польових гравців відповідно становлять, після піруету – 12,00 
результативних кидка, після кидка в польоті – 2,30 точних влучань та після прямих кидків – 
0,78 голи. Найбільш ефективно гравці жіночих команд. високої кваліфікації реалізують кидки 
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після виконання піруету (55,08%), наступними йдуть кидки в польоті (40,42%), а найменші 
значення ефективності встановлено у прямих кидків (30,78%) (табл. 4). 

Таблиця 4
Показники структури та змісту змагальної діяльності польових гравців жіночих команд 

високої кваліфікації у пляжному гандболі. (n=20 ігор)

№ Показники Пірует В польоті Прямий кидок
За гру 1 сет 2 сет За гру 1 сет 2 сет За гру 1 сет 2 сет

1 Кількість атак 21.85 10.35 11.50 5.55 3.08 2.48 2,50 1.43 1,08
2 Результативність атак 12.00 5.75 6.25 2.30 1.33 0.98 0,78 0,38 0,40
3 Ефективність атак, % 55.08 56.15 54.32 40.42 41.18 34.45 30,78 22,22 39,10

Порівняльний аналіз виконання різних видів кидків польовими гравцями засвідчив, що 
у кількісних показниках виконання різних видів кидків наявні достовірні відмінності між всіма 
видами кидків (p<0,001). Схожа ситуація спостерігається і у показниках відмінностей резуль-
тативності виконання різних видів кидків польовими гравцями (p<0,001). Дослідження відмін-
ностей показників ефективності виконання кидків польовими гравцями показав, що достовірні 
відмінності зафіксовані між ефективністю виконання кидків після піруетів та ефективністю 
реалізації кидків в польоті і прямих кидків (р<0,001), а між показниками ефективність прямих 
кидків та кидками в польоті суттєвих відмінностей не встановлено (р>0,05).

Висновки. Структура та зміст змагальної діяльності жіночих команд високої кваліфікації 
у пляжному гандболі передбачає проведення 37,03 атаки в середньому за одну гру. Показ-
ники результативності атак становлять 35,75 очка в середньому за одну гру. При цьому 
показники ефективності становлять 51,20%, що свідчить про спрямованість завершення 
атакувальних дій кидками «вартість» яких становить два очка. Порівняння структури та змі-
сту змагальної діяльності компонентів загальної групи показав відсутність достовірних від-
мінностей між показниками компонентів змагальної діяльності в першому та другому сетах 
поєдинку. (р>0,05).

У жіночих командах високої кваліфікації у пляжному гандболі достовірно більше атакуваль-
них дій завершуються польовими гравцями за допомогою кидків, «вартість» яких становить 
два очки – 29,9 атак в середньому за гру, гравець ігрового амплуа «спеціаліст» в середньому 
за одну гру виконує 6,75 кидка. У показниках ефективності виконання кидків польовими грав-
цями та «спеціалістами» достовірних відмінностей не встановлено (р>0,05).

Виражені достовірні відмінності (р<0,001) у перевазі завершення атакувальних дій грав-
цями жіночих команд високої кваліфікації за допомогою піруетів над кидками в польоті та пря-
мими кидками у показниках кількісного виконання, результативності та ефективності вказу-
ють на потребу спрямованості проведення атакувальних дій які будуть завершуватися кидками 
за допомогою піруетів.
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Melnyk Valery, Pasichnyk Victoria, Kudrina Nina 

CHARACTERISTICS OF THE COMPETITIVE ACTIVITY OF HIGHLY QUALIFIED 
FEMALE TEAMS IN BEACH HANDBALL

The formation of the direction of training influences at the stage of direct preparation for 
competitions and in competitive microcycles should take place taking into account the technical 
and tactical activities of leading athletes in the largest international competitions. The purpose 
of the study is to establish quantitative indicators of performance and effectiveness of various types 
of throws by players of various roles in beach handball and players of highly qualified female teams. 
Research methods. Analysis of information sources, observations, methods of mathematical statistics. 
The observation was carried out while watching videos of the games of the European Beach Handball 
Championship among female teams with the participation of the leading teams of the tournament. 
A total of 20 European Championship games were analyzed. Research results. The structure and content 
of the competitive activity of highly qualified female beach handball teams provides for an average 
of 37.03 attacks per game. The offensive efficiency indicators are 35.75 points per game on average. 
At the same time, the efficiency indicators are 51.20%, which indicates the focus of completing offensive 
actions with throws, the "value" of which is two points. A comparison of the structure and content 
of the competitive activity of the components of the general group showed the absence of reliable 
differences between the indicators of the components of the competitive activity in the first and second 
sets of the match. (p>0.05). In female teams of high qualification in beach handball, significantly more 
attacking actions are completed by field players with the help of throws, the "value" of which is two 
points – 29.9 attacks on average per game; a player of the game role "specialist" makes an average 
of 6.75 shots per game. No significant differences were found in the performance indicators of field 
players and "specialists" (p>0.05). The marked significant differences (p<0.001) in the superiority 
of the completion of offensive actions by players of high-skilled female teams using pirouettes over 
throws in flight and direct throws in indicators of quantitative execution, effectiveness and efficiency 
indicate the need for targeting offensive actions that will end with throws using pirouettes.

Key words: beach handball, performance, efficiency, attacking actions, field players.
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